
QUESTION PAPER
Madhyamic Sanskrit [SHIFT - 1]

Exam Date : 11/09/2023 Time : 10:00 AM - 12:30 PM

Subject Question

Question 1 Question Id : 1

Answer : Option Id
(A)  1001

(B)  1002

(C)  1003

(D)  1004

Right Answer : Right Option Id : 1002

Question 2 Question Id : 55

Answer : Option Id
(A)  55001

(B)  55002

(C)  55003

(D)  55004

Right Answer : Right Option Id : 55003

Question 3 Question Id : 54

Answer : Option Id
(A)  54001

(B)  54002

(C)  54003

(D)  54004

Right Answer : Right Option Id : 54003

Question 4 Question Id : 53

Answer : Option Id
(A)  53001

(B)  53002

(C)  53003

(D)
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(D)  53004

Right Answer : Right Option Id : 53001

Question 5 Question Id : 52

Answer : Option Id
(A)  52001

(B)  52002

(C)  52003

(D)  52004

Right Answer : Right Option Id : 52002

Question 6 Question Id : 51

Answer : Option Id
(A)  51001

(B)  51002

(C)  51003

(D)  51004

Right Answer : Right Option Id : 51004

Question 7 Question Id : 50

Answer : Option Id
(A)  50001

(B)  50002

(C)  50003

(D)  50004

Right Answer : Right Option Id : 50002

Question 8 Question Id : 49

Answer : Option Id
(A)  49001

(B)  49002

(C)  49003



(D)  49004

Right Answer : Right Option Id : 49001

Question 9 Question Id : 48

Answer : Option Id
(A)  48001

(B)  48002

(C)  48003

(D)  48004

Right Answer : Right Option Id : 48002

Question 10 Question Id : 47

Answer : Option Id
(A)  47001

(B)  47002

(C)  47003

(D)  47004

Right Answer : Right Option Id : 47002

Question 11 Question Id : 46

Answer : Option Id
(A)  46001

(B)  46002

(C)  46003

(D)  46004

Right Answer : Right Option Id : 46003

Question 12 Question Id : 45

Answer : Option Id
(A)  45001

(B)  45002

(C)  45003



(D)  45004

Right Answer : Right Option Id : 45002

Question 13 Question Id : 44

Answer : Option Id
(A)  44001

(B)  44002

(C)  44003

(D)  44004

Right Answer : Right Option Id : 44004

Question 14 Question Id : 43

Answer : Option Id
(A)  43001

(B)  43002

(C)  43003

(D)  43004

Right Answer : Right Option Id : 43001

Question 15 Question Id : 42

Answer : Option Id
(A)  42001

(B)  42002

(C)  42003

(D)  42004

Right Answer : Right Option Id : 42004

Question 16 Question Id : 41

Answer : Option Id
(A)  41001

(B)  41002

(C)  41003

(D)  41004



Right Answer : Right Option Id : 41003

Question 17 Question Id : 56

Answer : Option Id
(A)  56001

(B)  56002

(C)  56003

(D)  56004

Right Answer : Right Option Id : 56002

Question 18 Question Id : 57

Answer : Option Id
(A)  57001

(B)  57002

(C)  57003

(D)  57004

Right Answer : Right Option Id : 57004

Question 19 Question Id : 58

Answer : Option Id
(A)  58001

(B)  58002

(C)  58003

(D)  58004

Right Answer : Right Option Id : 58001

Question 20 Question Id : 67

Answer : Option Id
(A)  67001

(B)  67002

(C)  67003

(D)  67004



Right Answer : Right Option Id : 67003

Question 21 Question Id : 73

Answer : Option Id
(A)  73001

(B)  73002

(C)  73003

(D)  73004

Right Answer : Right Option Id : 73002

Question 22 Question Id : 72

Answer : Option Id
(A)  72001

(B)  72002

(C)  72003

(D)  72004

Right Answer : Right Option Id : 72001

Question 23 Question Id : 71

Answer : Option Id
(A)  71001

(B)  71002

(C)  71003

(D)  71004

Right Answer : Right Option Id : 71002

Question 24 Question Id : 70

Answer : Option Id
(A)  70001

(B)  70002

(C)  70003

(D)  70004



Right Answer : Right Option Id : 70004

Question 25 Question Id : 69

Answer : Option Id
(A)  69001

(B)  69002

(C)  69003

(D)  69004

Right Answer : Right Option Id : 69001

Question 26 Question Id : 68

Answer : Option Id
(A)  68001

(B)  68002

(C)  68003

(D)  68004

Right Answer : Right Option Id : 68003

Question 27 Question Id : 66

Answer : Option Id
(A)  66001

(B)  66002

(C)  66003

(D)  66004

Right Answer : Right Option Id : 66003

Question 28 Question Id : 59

Answer : Option Id
(A)  59001

(B)  59002

(C)  59003

(D)  59004



Right Answer : Right Option Id : 59001

Question 29 Question Id : 65

Answer : Option Id
(A)  65001

(B)  65002

(C)  65003

(D)  65004

Right Answer : Right Option Id : 65003

Question 30 Question Id : 64

Answer : Option Id
(A)  64001

(B)  64002

(C)  64003

(D)  64004

Right Answer : Right Option Id : 64002

Question 31 Question Id : 63

Answer : Option Id
(A)  63001

(B)  63002

(C)  63003

(D)  63004

Right Answer : Right Option Id : 63004

Question 32 Question Id : 62

Answer : Option Id
(A)  62001

(B)  62002

(C)  62003

(D)  62004



Right Answer : Right Option Id : 62003

Question 33 Question Id : 61

Answer : Option Id
(A)  61001

(B)  61002

(C)  61003

(D)  61004

Right Answer : Right Option Id : 61003

Question 34 Question Id : 60

Answer : Option Id
(A)  60001

(B)  60002

(C)  60003

(D)  60004

Right Answer : Right Option Id : 60002

Question 35 Question Id : 40

Answer : Option Id
(A)  40001

(B)  40002

(C)  40003

(D)  40004

Right Answer : Right Option Id : 40004

Question 36 Question Id : 39

Answer : Option Id
(A)  39001

(B)  39002

(C)  39003

(D)  39004

Right Answer : Right Option Id : 39004



Question 37 Question Id : 38

Answer : Option Id
(A)  38001

(B)  38002

(C)  38003

(D)  38004

Right Answer : Right Option Id : 38002

Question 38 Question Id : 37

Answer : Option Id
(A)  37001

(B)  37002

(C)  37003

(D)  37004

Right Answer : Right Option Id : 37003

Question 39 Question Id : 17

Answer : Option Id
(A)  17001

(B)  17002

(C)  17003

(D)  17004

Right Answer : Right Option Id : 17004

Question 40 Question Id : 16

Answer : Option Id
(A)  16001

(B)  16002

(C)  16003

(D)  16004

Right Answer : Right Option Id : 16004



Question 41 Question Id : 15

Answer : Option Id
(A)  15001

(B)  15002

(C)  15003

(D)  15004

Right Answer : Right Option Id : 15001

Question 42 Question Id : 14

Answer : Option Id
(A)  14001

(B)  14002

(C)  14003

(D)  14004

Right Answer : Right Option Id : 14003

Question 43 Question Id : 13

Answer : Option Id
(A)  13001

(B)  13002

(C)  13003

(D)  13004

Right Answer : Right Option Id : 13002

Question 44 Question Id : 12

Answer : Option Id
(A)  12001

(B)  12002

(C)  12003

(D)  12004

Right Answer : Right Option Id : 12003



Question 45 Question Id : 11

Answer : Option Id
(A)  11001

(B)  11002

(C)  11003

(D)  11004

Right Answer : Right Option Id : 11004

Question 46 Question Id : 10

Answer : Option Id
(A)  10001

(B)  10002

(C)  10003

(D)  10004

Right Answer : Right Option Id : 10002

Question 47 Question Id : 9

Answer : Option Id
(A)  9001

(B)  9002

(C)  9003

(D)  9004

Right Answer : Right Option Id : 9002

Question 48 Question Id : 8

Answer : Option Id
(A)  8001

(B)  8002

(C)  8003

(D)  8004

Right Answer : Right Option Id : 8002



Question 49 Question Id : 7

Answer : Option Id
(A)  7001

(B)  7002

(C)  7003

(D)  7004

Right Answer : Right Option Id : 7003

Question 50 Question Id : 6

Answer : Option Id
(A)  6001

(B)  6002

(C)  6003

(D)  6004

Right Answer : Right Option Id : 6002

Question 51 Question Id : 5

Answer : Option Id
(A)  5001

(B)  5002

(C)  5003

(D)  5004

Right Answer : Right Option Id : 5001

Question 52 Question Id : 4

Answer : Option Id
(A)  4001

(B)  4002

(C)  4003

(D)  4004

Right Answer : Right Option Id : 4001



Question 53 Question Id : 3

Answer : Option Id
(A)  3001

(B)  3002

(C)  3003

(D)  3004

Right Answer : Right Option Id : 3003

Question 54 Question Id : 18

Answer : Option Id
(A)  18001

(B)  18002

(C)  18003

(D)  18004

Right Answer : Right Option Id : 18002

Question 55 Question Id : 2

Answer : Option Id
(A)  2001

(B)  2002

(C)  2003

(D)  2004

Right Answer : Right Option Id : 2002

Question 56 Question Id : 19

Answer : Option Id
(A)  19001

(B)  19002

(C)  19003

(D)  19004

Right Answer : Right Option Id : 19002



Question 57 Question Id : 21

Answer : Option Id
(A)  21001

(B)  21002

(C)  21003

(D)  21004

Right Answer : Right Option Id : 21003

Question 58 Question Id : 36

Answer : Option Id
(A)  36001

(B)  36002

(C)  36003

(D)  36004

Right Answer : Right Option Id : 36001

Question 59 Question Id : 35

Answer : Option Id
(A)  35001

(B)  35002

(C)  35003

(D)  35004

Right Answer : Right Option Id : 35001

Question 60 Question Id : 34

Answer : Option Id
(A)  34001

(B)  34002

(C)  34003

(D)  34004

Right Answer : Right Option Id : 34002



Question 61 Question Id : 33

Answer : Option Id
(A)  33001

(B)  33002

(C)  33003

(D)  33004

Right Answer : Right Option Id : 33002

Question 62 Question Id : 32

Answer : Option Id
(A)  32001

(B)  32002

(C)  32003

(D)  32004

Right Answer : Right Option Id : 32001

Question 63 Question Id : 31

Answer : Option Id
(A)  31001

(B)  31002

(C)  31003

(D)  31004

Right Answer : Right Option Id : 31004

Question 64 Question Id : 30

Answer : Option Id
(A)  30001

(B)  30002

(C)  30003

(D)  30004

Right Answer : Right Option Id : 30002



Question 65 Question Id : 29

Answer : Option Id
(A)  29001

(B)  29002

(C)  29003

(D)  29004

Right Answer : Right Option Id : 29002

Question 66 Question Id : 28

Answer : Option Id
(A)  28001

(B)  28002

(C)  28003

(D)  28004

Right Answer : Right Option Id : 28002

Question 67 Question Id : 27

Answer : Option Id
(A)  27001

(B)  27002

(C)  27003

(D)  27004

Right Answer : Right Option Id : 27001

Question 68 Question Id : 26

Answer : Option Id
(A)  26001

(B)  26002

(C)  26003

(D)  26004

Right Answer : Right Option Id : 26002



Question 69 Question Id : 25

Answer : Option Id
(A)  25001

(B)  25002

(C)  25003

(D)  25004

Right Answer : Right Option Id : 25004

Question 70 Question Id : 24

Answer : Option Id
(A)  24001

(B)  24002

(C)  24003

(D)  24004

Right Answer : Right Option Id : 24002

Question 71 Question Id : 23

Answer : Option Id
(A)  23001

(B)  23002

(C)  23003

(D)  23004

Right Answer : Right Option Id : 23001

Question 72 Question Id : 22

Answer : Option Id
(A)  22001

(B)  22002

(C)  22003

(D)  22004

Right Answer : Right Option Id : 22004



Question 73 Question Id : 74

Answer : Option Id
(A)  74001

(B)  74002

(C)  74003

(D)  74004

Right Answer : Right Option Id : 74003

Question 74 Question Id : 20

Answer : Option Id
(A)  20001

(B)  20002

(C)  20003

(D)  20004

Right Answer : Right Option Id : 20003

Question 75 Question Id : 75

Answer : Option Id
(A)  75001

(B)  75002

(C)  75003

(D)  75004

Right Answer : Right Option Id : 75003

Question 76 Question Id : 78

Answer : Option Id
(A)  78001

(B)  78002

(C)  78003

(D)  78004

Right Answer : Right Option Id : 78002



Question 77 Question Id : 92

Answer : Option Id
(A)  92001

(B)  92002

(C)  92003

(D)  92004

Right Answer : Right Option Id : 92002

Question 78 Question Id : 93

Answer : Option Id
(A)  93001

(B)  93002

(C)  93003

(D)  93004

Right Answer : Right Option Id : 93004

Question 79 Question Id : 94

Answer : Option Id
(A)  94001

(B)  94002

(C)  94003

(D)  94004

Right Answer : Right Option Id : 94002

Question 80 Question Id : 97

Answer : Option Id
(A)  97001

(B)  97002

(C)  97003

(D)  97004

Right Answer : Right Option Id : 97003



Question 81 Question Id : 96

Answer : Option Id
(A)  96001

(B)  96002

(C)  96003

(D)  96004

Right Answer : Right Option Id : 96004

Question 82 Question Id : 91

Answer : Option Id
(A)  91001

(B)  91002

(C)  91003

(D)  91004

Right Answer : Right Option Id : 91001

Question 83 Question Id : 98

Answer : Option Id
(A)  98001

(B)  98002

(C)  98003

(D)  98004

Right Answer : Right Option Id : 98001

Question 84 Question Id : 99

Answer : Option Id
(A)  99001

(B)  99002

(C)  99003

(D)  99004

Right Answer : Right Option Id : 99003

Question 85 Question Id : 100



Answer : Option Id
(A)  100001

(B)  100002

(C)  100003

(D)  100004

Right Answer : Right Option Id : 100001

Question 86 Question Id : 95

Answer : Option Id
(A)  95001

(B)  95002

(C)  95003

(D)  95004

Right Answer : Right Option Id : 95001

Question 87 Question Id : 90

Answer : Option Id
(A)  90001

(B)  90002

(C)  90003

(D)  90004

Right Answer : Right Option Id : 90003

Question 88 Question Id : 77

Answer : Option Id
(A)  77001

(B)  77002

(C)  77003

(D)  77004

Right Answer : Right Option Id : 77003

Question 89 Question Id : 88

Answer : Option Id



(A)  88001

(B)  88002

(C)  88003

(D)  88004

Right Answer : Right Option Id : 88001

Question 90 Question Id : 87

Answer : Option Id
(A)  87001

(B)  87002

(C)  87003

(D)  87004

Right Answer : Right Option Id : 87002

Question 91 Question Id : 89

Answer : Option Id
(A)  89001

(B)  89002

(C)  89003

(D)  89004

Right Answer : Right Option Id : 89003

Question 92 Question Id : 86

Answer : Option Id
(A)  86001

(B)  86002

(C)  86003

(D)  86004

Right Answer : Right Option Id : 86001

Question 93 Question Id : 85

Answer : Option Id
(A)  85001



(B)  85002

(C)  85003

(D)  85004

Right Answer : Right Option Id : 85001

Question 94 Question Id : 84

Answer : Option Id
(A)  84001

(B)  84002

(C)  84003

(D)  84004

Right Answer : Right Option Id : 84002

Question 95 Question Id : 76

Answer : Option Id
(A)  76001

(B)  76002

(C)  76003

(D)  76004

Right Answer : Right Option Id : 76001

Question 96 Question Id : 83

Answer : Option Id
(A)  83001

(B)  83002

(C)  83003

(D)  83004

Right Answer : Right Option Id : 83003

Question 97 Question Id : 82

Answer : Option Id
(A)  82001

(B) 



82002

(C)  82003

(D)  82004

Right Answer : Right Option Id : 82003

Question 98 Question Id : 81

Answer : Option Id
(A)  81001

(B)  81002

(C)  81003

(D)  81004

Right Answer : Right Option Id : 81003

Question 99 Question Id : 80

Answer : Option Id
(A)  80001

(B)  80002

(C)  80003

(D)  80004

Right Answer : Right Option Id : 80002

Question 100 Question Id : 79

Answer : Option Id
(A)  79001

(B)  79002

(C)  79003

(D)  79004

Right Answer : Right Option Id : 79003

Art Of Teaching

Question 101 Question Id : 120
शिक्षण एक
Answer : Option Id
(A) कला है 120001

(B) ‍आश्रित क्रिया है



120002

(C) दो तरफा क्रिया है 120003

(D) (A) और (C) दोनों 120004

Right Answer :
(A) और (C) दोनों

Right Option Id : 120004

Question 102 Question Id : 121
व्‍यवहार में परिवर्तन परिणाम है
Answer : Option Id
(A) अधिगम का 121001

(B) समायोजन का 121002

(C) ज्ञान स्‍थानान्‍तरण का 121003

(D) ज्ञान अधिग्रहण का 121004

Right Answer :
अधिगम का

Right Option Id : 121001

Question 103 Question Id : 125
इनमें से एक शिक्षण प्रविधि नहीं  है
Answer : Option Id
(A) व्‍याख्‍या 125001

(B) प्रदर्शन 125002

(C) सचित्रण 125003

(D) शिक्षण शास्‍त्र 125004

Right Answer :
शिक्षण शास्‍त्र

Right Option Id : 125004

Question 104 Question Id : 123
संज्ञानात्‍मक क्षेत्र सृजन करता है
Answer : Option Id
(A) नवीन ज्ञान 123001

(B) नवीन भावना 123002

(C) नवीन संबंध 123003

(D) उपरोक्‍त कोई भी नहीं  123004

Right Answer :
नवीन ज्ञान

Right Option Id : 123001

Question 105 Question Id : 124
अनुदेशात्‍मक उद्देश्‍य में पहचानने का संबंध है
Answer : Option Id
(A) ज्ञान से 124001

(B) समझ से 124002

(C) प्रयोग से 124003

(D) कौशल से 124004



Right Answer :
ज्ञान से

Right Option Id : 124001

Question 106 Question Id : 119
शिक्षार्थी निष्क्रिय रहते हैं
Answer : Option Id
(A) परियोजना विधि में 119001

(B) खोज विधि में 119002

(C) व्‍याख्‍यान विधि में 119003

(D) अनुसंधान विधि में 119004

Right Answer :
व्‍याख्‍यान विधि में

Right Option Id : 119003

Question 107 Question Id : 117
ध्‍यान के न्‍द्रण की कमजोरी दिखती है
Answer : Option Id
(A) व्‍याख्‍यान विधि में 117001

(B) भूमिका निर्वाह विधि में 117002

(C) संमिश्रित विधि में 117003

(D) प्रयोगात्‍मक विधि में 117004

Right Answer :
भूमिका निर्वाह विधि में

Right Option Id : 117002

Question 108 Question Id : 126
पाठ योजना के  खोजी प्रश्‍न की आवश्‍यकता है
Answer : Option Id
(A) पूर्व ज्ञान से 126001

(B) पूर्व अनुभव 126002

(C) विषय ज्ञान 126003

(D) उपरोक्‍त सभी 126004

Right Answer :
उपरोक्‍त सभी

Right Option Id : 126004

Question 109 Question Id : 127
5 E मॉडल के  सह निर्माता थे
Answer : Option Id
(A) रोजर बाईबी 127001

(B) मेरिल 127002

(C) वायगोतस्‍की 127003

(D) गैग्‍ने 127004

Right Answer :
रोजर बाईबी

Right Option Id : 127001



Question 110 Question Id : 128
संलग्‍न, छानबीन, व्‍याख्‍या, विस्‍तार एवं मूल्‍यांकन चरण है
Answer : Option Id
(A) डीवी मॉडल का 128001

(B) मेरिल मॉडल का 128002

(C) गैग्‍ने मॉडल का 128003

(D) वाइगोत्‍सकी मॉडल का 128004

Right Answer :
मेरिल मॉडल का

Right Option Id : 128002

Question 111 Question Id : 129
सू् क्ष्‍म शिक्षण का उद्येश्‍य है-
Answer : Option Id
(A) शिक्षकों में शिक्षण कौशल का विकास करना 129001

(B) छात्रों की क्षमता का विकास करना 129002

(C) छात्रों के  पृष्‍ठ पोषण कौशल का विकास करना 129003

(D) उपर्युक्‍त में से कोई नहीं  129004

Right Answer :
शिक्षकों में शिक्षण कौशल का विकास करना

Right Option Id : 129001

Question 112 Question Id : 108
अनुदेशन प्रदान किया जाता है-
Answer : Option Id
(A) कक्षा के  अन्‍दर 108001

(B) प्रार्थना स्‍थल पर 108002

(C) सर्वत्र 108003

(D) उपर्युक्‍त में से कोई नहीं  108004

Right Answer :
कक्षा के  अन्‍दर

Right Option Id : 108001

Question 113 Question Id : 130
अन्‍त:क्रिया विश्‍लेषण की प्रक्रिया है-
Answer : Option Id
(A) अंकन प्रक्रिया 130001

(B) अंकन अर्थापन प्रक्रिया 130002

(C) A और B दोनों 130003

(D) उपर्युक्‍त में से कोई नहीं  130004

Right Answer :
A और B दोनों

Right Option Id : 130003

Question 114 Question Id : 122
कक्षा स्‍थापित करना उदाहरण है
Answer : Option Id



(A) कक्षा प्रबंधन 122001

(B) अनुशासन 122002

(C) नियम 122003

(D) उपर्युक्‍त में से कोई नहीं  122004

Right Answer :
कक्षा प्रबंधन

Right Option Id : 122001

Question 115 Question Id : 118
समावेशी कक्षा में एक शिक्षक को चाहिए-
Answer : Option Id
(A) छात्रों के  सांस्‍कृ तिक अंतर की उपेक्षा करें 118001

(B) संस्‍कृ ति से संबंधित छात्रों बढ़ावा दें 118002

(C) सभी संस्‍कृ तियों का सम्‍मान एवं महत्‍व दें 118003

(D) उपर्युक्‍त में से कोई नहीं  118004

Right Answer :
सभी संस्‍कृ तियों का सम्‍मान एवं महत्‍व दें

Right Option Id : 118003

Question 116 Question Id : 115
पाठ्यपुस्‍तकों का मूल्‍यांकन निर्भर करता है
Answer : Option Id
(A) शिक्षा का उद्देश्‍य 115001

(B) विषय वस्‍तु की रचना एवं प्रस्‍तुतीकरण 115002

(C) अभिन्‍यास एवं रचना 115003

(D) उपर्युक्‍त सभी 115004

Right Answer :
उपर्युक्‍त सभी

Right Option Id : 115004

Question 117 Question Id : 116
पुस्‍तकालय का उद्देश्‍य है-
Answer : Option Id
(A) ज्ञान ओर सूचना प्रदान करने के  लिए 116001

(B) खेल प्रदान करने के  लिए 116002

(C) A और B दोनों 116003

(D) इनमें से कोई नहीं  116004

Right Answer :
ज्ञान ओर सूचना प्रदान करने के  लिए

Right Option Id : 116001

Question 118 Question Id : 101
प्रभावी शिक्षक है-
Answer : Option Id
(A) जो कक्षा पर नियंत्रण करता है 101001

(B) जो सीमित अवधि में जानकारी प्रदान कर सकता है। 101002

(C) जो छात्रों को सीखने के  लिए प्रेरित करते हैं 101003



(D) इनमें से कोई नहीं  101004

Right Answer :
जो छात्रों को सीखने के  लिए प्रेरित करते हैं

Right Option Id : 101003

Question 119 Question Id : 102
एक व्‍यक्ति पेशे के  रूप में शिक्षण का आनन्‍द ले सकता है जब वह
Answer : Option Id
(A) अपने सहयोगियों से अधिक योग्‍य हो 102001

(B) छात्रों से सम्‍मान पाकर 102002

(C) उच्‍च अधिकारियों के  काफी करीब हो 102003

(D) उपर्युक्‍त में से काई नहीं  102004

Right Answer :
छात्रों से सम्‍मान पाकर

Right Option Id : 102002

Question 120 Question Id : 104
उत्तम शिक्षक को न्‍यूनतम ढॅग से किस स्‍तर तक शिक्षण करना चाहिए?
Answer : Option Id
(A) अवबोध स्‍तर 104001

(B) चिंतन स्‍तर 104002

(C) स्‍मृति स्‍तर 104003

(D) मूल्‍यांकन स्‍तर 104004

Right Answer :
अवबोध स्‍तर

Right Option Id : 104001

Question 121 Question Id : 105
मूल्‍यांकन प्रक्रिया है-
Answer : Option Id
(A) मात्रात्‍मक 105001

(B) गुणात्‍मक 105002

(C) उपरोक्‍त दोनों 105003

(D) उपरोक्‍त दोनों में से कोई नहीं  105004

Right Answer :
उपरोक्‍त दोनों

Right Option Id : 105003

Question 122 Question Id : 106
शिक्षा में मूल्‍यांकन के  त्रिकोण का भाग है-
Answer : Option Id
(A) शिक्षण अनुभव 106001

(B) अभिभावक अनुभव 106002

(C) शिक्षक अनुभव 106003

(D) अधिगम अनुभव 106004



Right Answer :
अधिगम अनुभव

Right Option Id : 106004

Question 123 Question Id : 107
मूल्‍यांकन भूमिका अदा करता है-
Answer : Option Id
(A) शिक्षण में 107001

(B) पाठ्यचर्या में 107002

(C) परीक्षण में 107003

(D) उपरोक्‍त सभी 107004

Right Answer :
उपरोक्‍त सभी

Right Option Id : 107004

Question 124 Question Id : 103
पाठ्यचर्या का सिद्धांत आधारित है-
Answer : Option Id
(A) विषय-वस्‍तु 103001

(B) गतिविधि 103002

(C) छात्र 103003

(D) उपरोक्‍त सभी 103004

Right Answer :
उपरोक्‍त सभी

Right Option Id : 103004

Question 125 Question Id : 109
शिक्षा बिना बोझ' किस के  द्वारा दिया गया है?
Answer : Option Id
(A) डी० कोठारी 109001

(B) प्रो० यशपाल 109002

(C) के  कस्‍तुरीरं गन 109003

(D) डा० मुदालियर 109004

Right Answer :
प्रो० यशपाल

Right Option Id : 109002

Question 126 Question Id : 110
बच्‍चों का समापीकरण शूरू होता है -
Answer : Option Id
(A) समाज 110001

(B) परिवार 110002

(C) मॉं 110003

(D) विद्यालय 110004

Right Answer :
परिवार

Right Option Id : 110002

Question 127 Question Id : 111



प्रक्रिया जो बच्‍चा को समाजिक रूप से अनुकू ल बनाता है -
Answer : Option Id
(A) परिणति 111001

(B) संस्‍कृ तिकरण 111002

(C) समाजीकरण 111003

(D) उपरोक्‍त सभी 111004

Right Answer :
समाजीकरण

Right Option Id : 111003

Question 128 Question Id : 112
अच्‍छे  छात्र वो होते हैं जो
Answer : Option Id
(A) जो हमेशा सीखना चाहते हैं। 112001

(B) जो हमेशा अच्‍छा परिणाम लाते हैं। 112002

(C) जो हमेशा आत्‍मविश्‍वास से युक्‍त होते हैं। 112003

(D) उपरोक्‍त में से कोई नहीं  112004

Right Answer :
जो हमेशा सीखना चाहते हैं।

Right Option Id : 112001

Question 129 Question Id : 113
छात्र सबसे अच्‍छी तरह से सीखते हैं-
Answer : Option Id
(A) करके 113001

(B) सूनके 113002

(C) पढ़कर 113003

(D) लिखकर 113004

Right Answer :
करके

Right Option Id : 113001

Question 130 Question Id : 114
वास्‍तविक वस्‍तुओं को शिक्षण सहायक सामग्री के  रूप में दिखाना चाहिए?
Answer : Option Id
(A) रूचि को प्रोत्‍साहित करता है 114001

(B) जिज्ञासा बढ़ाने के  लिए 114002

(C) भागीदारी बढ़ाता है 114003

(D) उपरोक्‍त सभी 114004

Right Answer :
उपरोक्‍त सभी

Right Option Id : 114004

Other Skills

Question 131 Question Id : 149
लाला लाजपत राय को इस नाम से भी जाना जाता था :
Answer : Option Id
(A) शेर-ए-बंगाल



149001

(B) शेर-ए-महाराष्ट्र 149002

(C) शेर-ए-कश्मीर 149003

(D) शेर-ए-पंजाब 149004

Right Answer :
शेर-ए-पंजाब

Right Option Id : 149004

Question 132 Question Id : 148
निम्नलिखित में से किस मानसून से भारत में सर्वाधिक वर्षा होती है?
Answer : Option Id
(A) उत्तर पूर्व मानसून 148001

(B) दक्षिण पश्चिम मानसून 148002

(C) दक्षिण पूर्व मानसून 148003

(D) पूर्वी एशिया मानसून 148004

Right Answer :
दक्षिण पश्चिम मानसून

Right Option Id : 148002

Question 133 Question Id : 147
विश्व में सबसे अधिक इंटरनेट उपयोगकर्ता किस देश में हैं?
Answer : Option Id
(A) चीन 147001

(B) यूएसए 147002

(C) भारत 147003

(D) ब्राजील 147004

Right Answer :
चीन

Right Option Id : 147001

Question 134 Question Id : 146
बिहार में किसके  नेतृत्व में सर्वदलीय दल ने साइमन कमीशन का बहिष्कार किया था ?
Answer : Option Id
(A) अनुग्रह नारायण सिन्हा 146001

(B) रामवृक्ष बेनीपुरी 146002

(C) फणीश्वर नाथ रेणु 146003

(D) राजेंद्र प्रसाद 146004

Right Answer :
अनुग्रह नारायण सिन्हा

Right Option Id : 146001

Question 135 Question Id : 145
सीईआरटी-इन की हालिया अधिसूचना के  अनुसार, साइबर घटनाओं का पता लगने के  बाद रिपोर्ट करने की समय सीमा क्या है?
Answer : Option Id
(A) 2 दिन 145001

(B) 1 दिन 145002

(C) 12 घंटे 145003



(D) 6 घंटे 145004

Right Answer :
6 घंटे

Right Option Id : 145004

Question 136 Question Id : 144
निम्न में से किसे द्वितीयक वायु प्रदू षक कहा जाता है?
Answer : Option Id
(A) पैन 144001

(B) ओजोन 144002

(C) कार्बन मोनोऑक्साइड 144003

(D) नाइट्रो जन डाइऑक्साइड 144004

Right Answer :
ओजोन

Right Option Id : 144002

Question 137 Question Id : 143
ठोस कचरे  को जलाने की अनुशंसा नहीं  की जाती क्योंकि
Answer : Option Id
(A) यह बहुत महंगा है 143001

(B) इसके  लिए बहुत सी जगह की आवश्यकता है 143002

(C) इसके  लिए आधुनिक तकनीकों की आवश्यकता है 143003

(D) यह कई पर्यावरणीय मुद्दों का कारण बनता है 143004

Right Answer :
यह कई पर्यावरणीय मुद्दों का कारण बनता है

Right Option Id : 143004

Question 138 Question Id : 142
किस प्रकार की खेती से वनों की कटाई अधिक होती है?
Answer : Option Id
(A) निर्वाह कृ षि 142001

(B) वाणिज्यिक खेती 142002

(C) मिश्रित खेती 142003

(D) डेयरी फार्मिंग 142004

Right Answer :
निर्वाह कृ षि

Right Option Id : 142001

Question 139 Question Id : 141
निम्नलिखित देश(देशों) की अर्थव्यवस्था सबसे बड़ी वार्षिक सीओ  उत्सर्जन के  लिए जिम्मेदार है2

Answer : Option Id
(A) यूएसए 141001

(B) चीन 141002

(C) दोनों (ए) और (बी) 141003

(D) ब्राजील 141004

Right Answer :
दोनों (ए) और (बी)

Right Option Id : 141003



Question 140 Question Id : 131
भारत के  निम्नलिखित में से किस क्षेत्र में राजहंस घोंसला बनाने के  लिए बड़ी संख्या में प्रवास करते हैं?
Answer : Option Id
(A) तटीय क्षेत्र 131001

(B) कच्‍छ का रण 131002

(C) थार 131003

(D) हिमालय। 131004

Right Answer :
कच्‍छ का रण

Right Option Id : 131002

Question 141 Question Id : 139
A और B की औसत आयु 30 वर्ष है, B और C की औसत आयु 32 वर्ष है और C और A की औसत आयु 34 वर्ष है। C की आयु है
Answer : Option Id
(A) 33 साल 139001

(B) 34 साल 139002

(C) 35 साल 139003

(D) 36 साल 139004

Right Answer :
36 साल

Right Option Id : 139004

Question 142 Question Id : 138
महीने के  लिए 20% प्रति वर्ष की दर से 5000 रुपये की राशि ज्ञात कीजिए, जब ब्याज अर्धवार्षिक रूप से संयोजित होता है।
Answer : Option Id
(A) 6644 138001

(B) 6666 138002

(C) 6000 138003

(D) 6655 138004

Right Answer :
6655

Right Option Id : 138004

Question 143 Question Id : 137
एक घंटे का कितना दशमलव एक सेकं ड है?
Answer : Option Id
(A) 0.0025 137001

(B) 0.0256 137002

(C) 0.00027 137003

(D) 0.000126 137004

Right Answer :
0.00027

Right Option Id : 137003

Question 144 Question Id : 136
वह छोटी से छोटी संख्या कौन सी है जिसे 3, 5, 6, 8, 10 और 12 से विभाजित करने पर प्रत्येक स्थिति में 2 शेष बचता है लेकिन जिसे 13 से विभाजित करने पर कोई शेष नहीं  बचता है?



Answer : Option Id
(A) 312 136001

(B) 962 136002

(C) 1586 136003

(D) 1562 136004

Right Answer :
1586

Right Option Id : 136003

Question 145 Question Id : 135
जब ऊं चाई एक पेड़ की लंबाई उसकी छाया की लंबाई के  बराबर होती है, सूर्य का उन्नयन कोण कितना होता है?
Answer : Option Id
(A) 30 आप 135001

(B) 60 आप 135002

(C) 90 आप 135003

(D) 45 आप 135004

Right Answer :
45 आप

Right Option Id : 135004

Question 146 Question Id : 134
द्वीप : समुद्र :: नखलिस्तान : ?
Answer : Option Id
(A) तालाब 134001

(B) रे गिस्तान 134002

(C) पानी 134003

(D) पेड़ 134004

Right Answer :
रे गिस्तान

Right Option Id : 134002

Question 147 Question Id : 133
उस शब्द का चयन कीजिए जो अन्य से भिन्न है।
Answer : Option Id
(A) मुर्गा 133001

(B) साँप 133002

(C)   हंस 133003

(D) मगरमच्छ 133004

Right Answer :
मुर्गा

Right Option Id : 133001

Question 148 Question Id : 132
42 40 38 35 33 31 28
Answer : Option Id
(A) 25 22 132001

(B) 26 23 132002



(C) 26 24 132003

(D) 25 23 132004

Right Answer :
26 24

Right Option Id : 132003

Question 149 Question Id : 140
यदि एक निश्चित कू ट भाषा में MICROWAVE को LJBSNXZWD लिखा जाता है, तो उसी कू ट भाषा में POPULAR को कै से लिखा जाएगा?
Answer : Option Id
(A) QBIKVPAV 140001

(B) OPKVPAV 140002

(C) OPOVKBQ 140003

(D) KBQVOPA 140004

Right Answer :
OPOVKBQ

Right Option Id : 140003

Question 150 Question Id : 150
कपिल की ओर इशारा करते हुए शिल्पा ने कहा, "उसकी मां का भाई मेरे  बेटे आशीष का पिता है"। कपिल का शिल्पा से क्या संबंध है?
Answer : Option Id
(A) भाभी 150001

(B) भतीजा 150002

(C) भतीजी 150003

(D) चाची 150004

Right Answer :
भतीजा

Right Option Id : 150002


